Matlab/Octave a geodézidban 2. gyakorlat

MATLAB/OCTAVE ALAPOZO FOLYTATAS

FORMAZOTT SZOVEGEK KIiRASA

Gyakran van szukség arra, hogy az eredményeinket egy adott formatumban jelenitstk
meg. Nézzuk példaul a szogekkel valo miveleteket. A legtobb matematikai mivelet
végzésére alkalmas szoftver (pl. Matlab, Octave, Excel...) a szdgeknél a radiant tekinti
alapértelmezettnek, ha ettél eltéré formatumban szeretnénk latni az eredményeket,
akkor nekunk kell errél gondoskodni. Matlab és Octave alatt a radianban értelmezett
trigonometriai figgvényeknek (pl. sin, cos, tan, atan, atan2...) megvannak a fokokkal
szamolo valtozatai (pl. sind, cosd, tand, atand, atan2d...), de ha mar fok-perc-
masodpercben szeretnénk megjeleniteni az eredményeket (pl 302-06-23), esetleg
adott szamu tizedesjegyre (23-03-48.5831), akkor ezt a formazott szdovegekkel
tehetjuk meg. Ugyanigy, ha pl. képeket szeretnénk automatikusan elnevezni egy
ciklusban pl. IMG0001, IMG0002 stb. akkor ehhez is a formazott szévegeket hivhatjuk
segitségul.

Az fprintf paranccsal a fajlba irhatunk formazott szovegeket vagy a képernyére, az
sprintf hasznalataval pedig egy stringbe (szOveges valtozoba)képernybre. A
kovetkezd formatumjeldléket alkalmazhatjuk:

e %d — egész szam, %s — szoveg, %f — valés szam (lebegbpontos), %c —
karakter, %u — nem elbjeles egész

e %e —normal alak pl. 3.14e+00, %E — 3.14E+00

e %g — kompakt forma, %f vagy %e kozul a rovidebbik, folos 0-k nélkul

A tipust jelzd betl el6tt szerepelhet még pl. + jel, akkor el6jelesen irja ki a szamot;
mez6 szélesség; tizedesjegyek szama; 0, akkor 0-kal tolti fel el6l az Ures helyeket a
mezd szélességéig.

Prébaljuk ki a kdvetkezbket!

> fprintf('pi'")

> sprintf('pi'")

> sprintf('%f',pi)

> sprintf('%.2f',pi)

> sprintf('%6.2f",pi)

> sprintf('%+6.2f",pi)

> sprintf('%0+6.2f',pi) - +03.14

A legutolso kifejezés egy valds szam lesz (f), ahol a mezd szélessége 6 (tizedespontot
is beleértve!), a tizedesjegyek szama 2 (6.2), kiirja az elGjelet (+) és 0-kat a mezd
szélességéig az ures helyekre (0), hogy meglegyen a 6 széles mez6 (0 nélkul
szOkozokkel toltené fel), igy irja ki a pi értékét.
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Ha az eredmény hosszabb, mint a mez6 szélessége, akkor nem veszi figyelembe a
megadott mez6 szélességet. PI.

> sprintf('%2.5f',1/eps) - 4503599627370496.00000

> sprintf('%2.5g9',1/eps) - 4.5036e+015

irjunk egy sajat programot, ami a tizedfokban megadott eredményiinket a geodéziaban
szokasos fok-perc-masodperc formaban irja ki. A perc, masodperc értékét mindig ket
szamjeggyel irja ki pl. 192-03-12.

> function str = fpm(x);

> % A fuggveny tizedfokbol fok-perc-masodperc ertekekbe szamol at.

> % A kimenet egy formazott széveg (ddd-mm-ss)

> = fix();
> p = fix((x-f) .* 60);
> m= ((x-f).*60-p).*60;

> str = sprintf('%4d-%02d-%02.0f', f, abs(p), abs(m));
> end

Probaljuk ki! (Az abszolut érték a negativ szogek j6 megjelenitéséhez kell.)

> X = 123.456789, y = -23.00987
> fpm(x), fpm(y)

LOGIKAI MUVELETEK

A logikai mlveletek (1-igaz/0-hamis) ismerete is nagyon fontos, kulondsen, ami a
vektorok/matrixok elemeinek mddositasat, lekérdezését illeti. Sok olyan feladatot is
meg tudunk oldani a matrixokkal és logikai valtozékkal, amihez kuldnben valamilyen
ciklus kellene.

> % egyenlo ==, nem egyenlo ~=

>b = 3==4

> whos b

> b = 5~=6

>vs = [12 345 6] % sorvektor

> vs(5)>5

> vs(5)>=5

> % vagy (or) ||, es (and) &&

> vs(1)>2 || vs(4)>2 % igaz, mert a ket feltetel kozott van igaz

> vs(1)>2 && vs(4)>2 % hamis, mert csak az egyik feltetel igaz
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Nézzunk egy példat, ahol egy vektor adott tulajdonsagu elemeit kérdezzik le logikai
valtozéval. Legyen egy miiegyetemi tanar, aki véletlenszerlien osztogatja a jegyeket a
diakoknak a vizsgan. Most éppen 6 vizsgazoja van (a,b,c,d,e,f). Kapjon mindenki egy
jegyet 1-5 kozott és utana kérdezzik le hanyan buktak és kik?

> vizsgazok = ['a';'b';'c';'d";'e"; "' f']
> V'iZSga = Ce'i-](r'and(]_’G)*S)

> bukott = vizsga<2

> vizsgazok(bukott)

A bukott=vizsga<2 eredménye egy 10 elemi vektor lesz, ahol 1-es all azokon a
helyeken, amire igaz volt a feltétel, 0 a tdbbin. Ha a vizsgazok nevei kozul le akarjuk
kérdezni azokat, akik megbuktak, akkor nem kell mast tennink, mint meghivni a
vizsgazok(bukott) parancsot, ez csak azokat a neveket fogja visszaadni, ahol 1-es allt
a bukott vektorban. Egy ilyen lekérdezést matlab-ban ciklus nélkil is meg lehet oldani,
logikai valtozdkat hasznalva.

Megjegyzés: kerekitési parancsok: round, ceil, floor, fix (lasd help)

CIKLUSOK

Persze azért mindent nem lehet ciklusok hasznalata nélkul megoldani, ugyhogy
ismerkedjunk meg kicsit a ciklusokkal! Kétféle ciklust hasznalunk, szamlalassal és
feltétellel vezérelt ciklust.

SZAMLALASSAL VEZERELT CIKLUS

irjunk egy programot, ami kirajzolja x%, x2, x3, x4, x® fliggvényt [-10, 10] intervallumon
és el is menti ezeket képként! El6szor csak plottoljuk ki x? figgvényt és mentsik el!
>x = -10:0.1:10

>y = X.A2

plot(x,y)

print('proba.jpg', '-djpeg')

\%

\%

Nézzuk meg a megoldast szamlalassal vezérelt for ciklust hasznalva!

> for 1i=1:5

> Yy = X.Ai;

>  plot(x,y);

> fajlnev = sprintf('fuggveny%04d.jpg’',i)
> print(fajlnev, '-djpeg')

> end
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FELTETELLEL VEZERELT CIKLUS

Egy masik miegyetemi oktato kicsit tudomanyosabban adja a jegyeket a vizsgajan,
nem egyenletes eloszlasban, hanem normalis eloszlasban, 3-as varhato értékkel és
1l-es szorassal. Vajon hanyszor kell elmenjek hozza vizsgazni, ha 5-0st szeretnék
kapni? irjunk egy programot, ami el&allit egy véletlen szamot elészér egy for ciklusban
100-szor, 3-as varhaté értékkel, 1-es szorassal, egészre kerekitve. El6fordulhat, hogy
1-esnél rosszabb vagy 5-0snél jobb jegyet kapunk (nézziuk meg a min, max értékét!).
Ezeket logikai valtozok hasznalataval moédositsuk 1-esre és 5-6sre. Abrazoljuk
hisztogramon! Majd irjunk egy feltétel vezérelt ciklust, ami a sajat vizsgainkra
vonatkozik, ami akkor all le, ha végre 5-6st kaptunk!

El6sz6r nézzik meg egy for ciklusban 100-szor az osztalyozast!

>R = [1;

> for i=1:100

> r = round(randn(1)+3);
> R =[R r];

> end

> R

> max(R), min(R)

R(R<1)=1;R(R>5)=5
hist(R)

\Y

\Y

Most a sajat vizsgainkat nézzuk, addig fusson a ciklus, amig 5-6st (vagy jobbat) nem
kapunk! Hanyadikra sikerult?

>r=0; 1i=0; R=1[];

> while r<5

> r = round(randn(1)+3);
> R = [R r];

> 1 = i+41;

> end

> R

> i

Ha szlkséges a break utasitassal ki lehet Iépni pl. bizonyos feltétel teljeslilése esetén
mind a for, mind a while ciklusbdl. A continue parancs adott feltétel esetén kihagyja
a ciklus tovabbi részét és a kdvetkez§ iteracios lIépésre ugrik.

2017. februar 13. 4 Dr Laky Piroska



Matlab/Octave a geodézidban 2. gyakorlat

ELAGAZASOK

irjunk sajat fliiggvényt a masodik geodéziai féfeladat meghatarozasara, vagyis két
koordinata par alapjan tavolsag és iranyszdog meghatarozasara. Vegyuk figyelembe a
kulonbozé siknegyedeket is!

A képletek: t = /Ax2 + Ay?; a = arctan |i_i|

Siknegyedenként: 1. § = «,2.§ =180°—«a,3..6 = 180°+ a,4. § =360° -«

> function [t deltal] tav_irany(yl,x1,y2,x2)

> dy = y2 - yl;

> dx = x2 - x1;

> t = sqrt(dyA2+dxA2);

> alfa = atand(abs(dy/dx));
> if dy>=0 && dx>=0

> deTta = alfa;

> elseif dy>=0 && dx<0

> delta = 180 - alfa;
> elseif dy<0 && dx<0

> delta = 180 + alfa;
> else

> delta = 360 - alfa;
> end

> end

Ellenérizzuk le parancssorbdl a 4 negyedet!

> tav_irany(0,0,10,10)
> tav_irany(0,0,10,-10)
> tav_irany(0,0,-10,-10)
> tav_irany(0,0,-10,10)

Egyszerlibb a megoldas, ha ismerjuk az atan2 (eredménye radian) illetve atan2d
(eredménye fok) parancsot! Ez siknegyedekre lebontva szamolja a szdgeket, az utébbi
-180 és +180 fok kozott. Itt csupan 360 fokot hozza kell adni a negativ értékekhez.

> function [t delta] tav_irany2(yl,x1,y2,x2)

> dy = y2 - yl;

> dx = x2 - x1;

> t = sqrt(dyA2+dxA2);

> deTta = atan2d(dy,dx); % Octave esetén
> if delta<0 delta=delta+360; end

> end;
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Az elagazasok masik alakja a switch-case utasitasok.

> muszer = menu('Milyen muszert kersz?',6'Szintezo', 'Teodolit', 'GPS');
> switch muszer

> case l

> disp('Szintezo kiadva!')

> case 2

> disp('Teodolit kiadva!')
> case 3

> disp('GPS kiadval!')

> end

TRY - CATCH ALGORITMUS

Sokszor eléfordul, hogy bizonyos miveletek soran hiba Iép fel. Alapesetben erre leall
a program futasa. Ha a hiba ellenére is szeretnénk tovabb futtatni a programot, akkor
hasznalhatjuk a try-catch algoritmus, ilyenkor megadhatjuk, hogy hiba esetén (pl.
hianyz6 fajl, amit be akarunk tolteni, hibas muivelet) mi térténjen. Probaljuk ki a
kovetkez6t!

> A = rand(5,3)
> B = rand(5,4)
> C = [A; B]
> D = [A B]

Hibalzenettel leallt a program a C utan. Az alabbi esetben viszont csak egy
figyelmeztet6 Uzenetet ir ki, de fut tovabb.

> try

> C = [A; B]

> catch

> disp('Nem egyeznek a matrixok meretei')
> end

> D = [A B]

> disp('Itt a vege!')
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